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Пилотният проект за проследяване и 
упражняване правото на образование на деца и 
обмен на информация за деца в риск от отпадане 
ще бъде стартиран в област Ловеч. Това съобщи 
министърът на образованието и науката 
Красимир Вълчев преди дни. Информация за 
това областният управител Георги Терзийски 
получи и по време на работна среща на 
областните управители в Търговище в края на 
февруари. По време на тази среща бе 
презентиран и проектът на МОН.  
Вицепремиерът Томислав Дончев на заседание 
на Координационното звено в МОН също обяви, 
че работата на екипите по задържане в 
образователната система на деца и ученици ще 
продължи и занапред, като предстои 
публикуването за обществено обсъждане на проект 
на Постановление на Министерския съвет, с което 
дейността на екипите ще стане постоянна и ще се 
регламентират ангажиментите на всички 
институции.  
Изготвен е и проект на Национална програма 
„Заедно за всяко дете“ за съвместната работа по 
обхват и задържане в образователната система. Тя 
е на стойност 450 000 лв. и ще съдържа два 
модула, посочи министър Вълчев. Бенефициенти 
могат да са детските градини и училищата чрез 
регионалните управления на образованието.  
През юли миналата година бяха идентифицирани 
206 387 деца и ученици на възраст от 5 до 18 
години, които са отпаднали от образователната 
система или никога не са били записвани в нея. 
Към днешна дата сформираните в страната 1134 
екипа са посетили 189 000 деца на общо 207 000 
адреса. Върнатите обратно в клас са 21 915, от 
които повторно са отпаднали 1221. След първия 
срок на настоящата учебна година новоотпаднали 

са и 4556 деца и ученици, с които не е работено по 
механизма. Екипите от учители, социални 
работници и полицаи установиха 477 деца в риск, 
от които 116 са насочени към социални услуги. 
Министър Красимир Вълчев отчете, че 50% от 
повторно и новоотпадналите са концентрирани в 
областите Пловдив, Стара Загора, Бургас, София и 
Сливен.  
 „Увеличават се процесите както на вътрешна 
мобилност, така и на миграция извън страната. 
Заедно с Агенцията за социално подпомагане 
(АСП), Министерството на вътрешните работи 
(МВР) и общините ще обменяме информация за 
децата чрез информационната система, която 
подпомага дейността на екипите“, подчерта 
министър Красимир Вълчев и уточни, че в 
момента в платформата са включени почти 200 
общини, предстои подписване на споразумение с 
АСП. По думите му с МВР е създадена съвместна 
работна група, която да изготви параметрите на 
междуинституционално споразумение, а пилот-
ният проект за проследяване и упражняване 

правото на образование на деца и обмен на 
информация за деца в риск от отпадане ще бъде 
стартиран в област Ловеч. Там по данни на 
Регионалното управление на образованието в 
началото на учебната година сформираните 22 
екипа са обходили около 3450 деца, а след първия 
срок отпадналите за областта са 24, като основната 
причина е напускане на страната. Съвместните 
дейности между институциите в областта 
продължават ежедневно чрез обхождане на 
новопоявили се адреси на деца, невключени в 
образователната система. 
 „Информационната система е важна, защото тя 
дава възможност да се обменя информация между 
институциите в реално време. Обсъдихме 
възможността да разширим обхвата на данните, 
които се въвеждат в системата, например 
статистически данни“, каза Дончев и допълни, че 
ще се проведат разговори за регламентиране на 
наказателна отговорност на родителите, чиито 
деца сключват ранни бракове и раждат преди да са 
станали пълнолетни.  

ОБЛАСТ ЛОВЕЧ ПИЛОТНА 
ПО ПРОЕКТ НА 

МИНИСТЕРСТВО НА 
ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА 

 



ОБЩИНА ТРОЯН И ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ ЛОВЕЧ С  
КОМПЛЕКСНИ АДМИНИСТРАТИВНИ УСЛУГИ ПО ЕЛЕКТРОНЕН ПЪТ 

 
Кметът на Троян Донка 
Михайлова и Областният 
управител Георги Терзийски 
подписаха Споразумение за 
извършване на комплексни 
административни услуги. От 
месец март тази година жителите 
на Троян и Ловеч могат да 
заявяват ползване на няколко 
услуги в съответните 
администрации.  

От страна на Областна администрация се извършват: издаване на „Удостоверение за 
наличие или липса на акт за държавна собственост“; издаване на „Удостоверение за 
наличие или липса на претенции за възстановяване на собствеността“; издаване на 
„Удостоверение, че имотът е отписан от актовите книги на имотите - държавна 
собственост“; издаване на „Заверени копия от договори, заповеди и други документи 
от интерес на физическите и юридическите лица, от архив „Държавна собственост“; 

изготвяне на „Справки по регистри и книги за имоти – частна и публична държавна 
собственост“. 
От страна на Община Троян се извършват следните услуги: издаване на 
удостоверение за наследници; издаване на удостоверение за семейно положение; 
издаване на удостоверение за семейно положение, съпруг и деца; издаване на 
удостоверение за съпруг/а и родствени връзки; издаване на удостоверение за 
идентичност на лице с различни имена; издаване на удостоверение за раждане-
дубликат; издаване на многоезично извлечение от актове по гражданско състояние 
(раждане, брак и смърт); издаване на удостоверение за сключен граждански брак – 
дубликат; удостоверение за идентичност на урегулиран поземлен имот; издаване на 
удостоверение за факти и обстоятелства по ТСУ; издаване на удостоверение за 
административен адрес; издаване на удостоверение за начин на трайно ползване и 
вид територия; издаване на удостоверение за пореден номер на парцел. 
Предоставянето на услугите по комплексен път позволява на ползвателите на услуги 
да пестят време и средства, които до скоро бяха свързани и с пътуване до съответната 
администрация. Извършаването на комплексни административни услуги между двете 
институции беше тествано пилотно, като вече са разменени 4 услуги.   

 
ГЕОРГИ ТЕРЗИЙСКИ РАЗПОРЕДИ ПОВИШЕНО  
ВНИМАНИЕ КЪМ НИВАТА НА ВОДНИТЕ БАСЕЙНИ 
 
Областният управител със свое писмо до общините в област Ловеч и управителя на 
„Напоителни системи - Плевен” разпореди повишено внимание към нивата на 
водните басейни, наблюдение и изпълнение на указанията на Държавна агенция за 
метрологичен и технически надзор /ДАМТН/. Реакцията на областния управител е в 
резултат на предупреждения за сериозен приток на водни маси в язовирите и 
повишаване на нивата в речните корита в страната.  
Приток на водни маси в речните корита очакваме вследствие на изпускане на 
язовирите и прииждащите скатови води от обезлесени терени. При понижаване на 
водните нива в язовирите са възможни неблагоприятни въздействия от образувалия 
се лед върху съоръженията, скъсване на геомембрани и нарушаване целостта на 
облицовките  на водните откоси, предупреждават от ДАМТН, като напомнят 
задълженията на собствениците на язовирни стени и съоръженията към тях, 
разписани в Закона за водите - да регулират и поддържат водните нива в язовирите 
до степен, гарантираща безопасната им експлоатация и недопускане на аварийни 
ситуации и риск от наводнения; стриктно да се изпълняват предписанията «Пълно 
изпразване на язовира», «Да се понижи водното ниво до кота «мъртъв обем», както и 
други предписания, свързани с ограничаване на водните нива в язовирите, 
предписани от ДАМТН или областните комисии; да се осигури необходимата 
проводимост на преливниците и да се предприемат действия за недопускане 
запушването им от свличане на земни маси, ледоход или плаващи предмети; при 
настъпване на аварийна ситуация собствениците да предприемат мерки по 
овладяване на последиците от аварията и за огриначаване риска за хора, материални 
ценности и околна среда, като незабавно уведомят ДАМТН, кмета на общината, ГД 
ПБЗН и съответната басейнова дирекция.  
По информация на Оперативния щаб към РД ПБЗН за периода от 7 ч. на 6 март до 7 
ч. на 7 март температурите са в диапазона 04°С ÷ 15°С, пътните настилки са мокри, 
затворени са за движение на всички МПС са проходът Троян-Кърнаре и пътят 

Шипково-Рибарица, както и е ограничено движението за МПС над 12 т по път III-
3505 Казачево – Стефаново от км 0+000 до км 8+500 поради пропадане на тротоар и 
подпорна стена при км 1+250 в с. Казачево. Няма блокирани автомобили, пострадали 
и нуждаещи се от евакуация хора, няма откъснати населени места и такива без ток и 
водоподаване. 
Пет са подадените сигнали за произшествия. В РСПБЗН – Ловеч и Троян са гасили 
запалени пласмасови контейнери,  в РСПБЗН – Луковит са реагирали на сигнал за 
самокатастрофирал лек автомобил на гл.път Е 83 след гр.Луковит, посока София, 
гасили са и запален комин. В 06:54 ч. УПБЗН – Угърчин е регистриран сигнал за 
горящ покрив на къща в с.Орляне и огнеборците са работили по случая.  
Няма постъпили сигнали за критични нива на водни басейни.  



ГЕОРГИ ТЕРЗИЙСКИ: 
РАЗДАВАЙТЕ СЕ С ЛЮБОВ… РАЗДАВАЙТЕ ЛЮБОВ! 

 
Това бе посланието на областния управител Георги Терзийски, което той 
отправи при откриването на Националния кръг на фестивала на авторската 
драматургия и театър на английски език, което се проведе в Ловеч. В него 
участваха общо 157 ученици-изпълнители от 12 града, които представиха 19 
театрални постановки. 
Поздравление към участниците поднесе и областният управител на Област 
Ловеч Георги Терзийски. Той цитира култови фрази за театъра от известните 
личности: "Никога не бива да забравяме, че театралната сцена служи за 
всенародно училище” на Карло Гоци, „Театърът наказва хиляди пороци, 
оставяни от съда без наказание, и препоръчва хиляди добродетели, за които 
законът мълчи... Само в театъра властимащите чуват нещо рядко срещано или 
дори направо невъзможно за тях - истината, и виждат онова, което никога не 
виждат около себе си или срещат много рядко - човека” на Фридрих Шилер” и 
„ Да обичаш – това означава да бъдеш направен от сълзи и въздишки, от пламък 
и вярност, докато станеш купчина пепел… Стремете се към съвършенство и без 
това няма да го постигнете” на Шекспир.  
А моето послание към вас е да правите всичко със сърцето си… раздавайте се с 
любов… раздавайте любов… защото няма нищо по-страшно от ампутирания 
дух, призова младите хора Терзийски и пожела успех на творческия форум.   
Откриването в петък бе съпроводено от художествена програма, подготвена от 
училището-домакин. 

 
 
 
 

ПОЗДРАВИТЕЛЕН АДРЕС  
НА ОБЛАСТНИЯ УПРАВИТЕЛ

ДО  
БРИГАДЕН ГЕНЕРАЛ /З/ ХРИСТО ТИХИНОВ 
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ОБЛАСТЕН СЪВЕТ НА СОСЗР 
ЛОВЕЧ 
 
УВАЖАЕМИ ГЕН. ТИХИНОВ – ОБЛАСТЕН ПРЕДСЕДАТЕЛ  
НА СЪЮЗА НА ОФИЦЕРИТЕ И СЕРЖАНТИТЕ ОТ ЗАПАСА И РЕЗЕРВА, 
УВАЖАЕМИ ВОЕННИ – ДЕЛЕГАТИ НА КОНФЕРЕНЦИЯТА, 
ДРАГИ ГОСТИ, 
 
Сериозни и неотложни ангажименти не ми позволяват да се включа лично в работата на отчет-
ната конференция на Вашата структура в област Ловеч. Но за мен е удоволствие и висока чест 
Вашата покана и възможността да Ви поздравя за работата Ви.    
Съюзът на офицерите и сержантите от запаса и резерва е военно-родолюбива организация с 
над 100-годишна история, отговорна, патриотична организация със свой съществен принос за 
защита на Отечеството - за отбраната на страната и възпитание на подрастващото поколение в 
любов и отдаденост на Родината, за развитие на международното сътрудничество в областта на 
отбраната. 
Няма нищо по-естествено от това именно Вие – офицерите и сержантите от запаса, да бъдете 
най-верен партньор и на държавните институции, и на регионалната и местна власт при реша-
ване въпросите на отбраната и сигурността на страната. Като Областен управител искам да Ви 
уверя, че и занапред ще разчитам на Вашата експертиза, мотивация и принос, знания и умения 
не само към отбраната на страната, а и за развитието на нашата област.  

Убеден съм, че това, 
което днес най-много 
липсва на страната ни е 
военно-патриотичното 
възпитание на младото 
поколение и Ви благо-
даря за Вашата работа в 
това отношение. От 
Вашите знания има 
нужда и подготовката на 
резерва и на добровол-
ните формирования към 
общините за действия в 
условия на бедствия и 
кризи и неведнъж съм 
казвал, че разчитам и ще 
продължа да разчитам на 
Вас.  
Като пожелавам успешна работа на конференцията, Ви уверявам, че винаги и по всякакъв 
начин ще подкрепям Вашата структура и усилията Ви да бъдете полезни на обществото. Готов 
съм да съдействам и всяка Ваша инициатива в това отношение. 
 

Поздравителният  адрес бе връчен от зам.-областния управител Бойко Пъдарски  
при откриването на конференцията. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Георги Терзийски, областен управител: 
Категорично се противопоставям на 

използването на държавните 
институции за създаване на 

междуинституционално напрежение 
 
 
Категорично се противопоставям на използването на 
държавните институции за  създаване на 
междуинституционално напрежение. Това заяви 
областният управител на Ловеч Георги Терзийски по 
повод станалия вече публично известен случай със 
семейството на ръководителя на Териториалния 
офис на НАП в Ловеч Виктор Стойчев.  
В изпълнение на правомощията на Областен управи-
тел за „координиране и контролиране изпълнението 
на актове и действията на ръководителите на 
териториалните звена на централната 
администрация на изпълнителната власт в областта” 
съм направил проверка и съм уведомен с доклад от 
директора на РДСП - Ловеч Снежана Алексиева. 
Видно от него става ясно, че има подаден сигнал от 
Община Ловеч, касаещ дете, обсъдена е 
възможността за проверка по сигнала, съгласно 
Закона за закрила на детето. Проведен е разговор от 
социалния работник с бащата на детето Виктор 
Стойчев, уточнено е с него удобното време за 
посещение в дома на семейство Стойчеви и разговор 
с родителите, което е и направено, поясни 
Терзийски. 
Какви са били мотивите и основанията на Община 
Ловеч за подаване на сигнала и това ли е бил единс-
твено верния път за установяване на обективната ис-
тина няма да коментирам, заяви той и подчерта, че в 
работата си с Виктор Стойчев през годините е 
установил, че той е отличен професионалист и 
затова е уважаван от местната общност.  
Очаквам отношенията между Община, Общински 
съвет и общински съветници да не предизвикват 
напрежение между останалите институции от една 
страна, и от друга -  да не се внушава усещането в 
гражданите, че служителите на териториалните 
поделения на изпълнителната власт могат да бъдат 
некоректно употребени.  
 

Георги Терзийски: Природата не се 
интересува от разделението на власите и 

политическата принадлежност 

Изказвам огромната си благодарност към 
кмета Корнелия Маринова и Националното 
сдружение на общините /НСОРБ/ за 
възможността с моя екип да участваме в тази 
среща. Това е израз не само на доброто ни 
взаимодействие с община Ловеч, но преди 
всичко е символно за необходимостта от тясно 
сътрудничество между институциите. Защото 
природата не се интересува от разделението 
на властите, нито от политическата 
принадлежност, нито от вменените в закона 
отделни отговорности. Бедствието идва и ако 
институциите заедно не са профилактирали 
превенция, то последиците са много тежки, а 
понякога и неоценими, особено тогава, когато 
загиват хора. Това каза в словото си 
областният управител на Ловеч Георги 
Терзийски при откриването на работната 
среща на НСОРБ, която се провежда днес и 
утре в Ловеч. 
По думите на Терзийски е важно да се 
формират предложения особено по темите, 
които са залегнали в дневния ред - проектът за 
Закон за ВиК, който ще уреди отговорностите, 
ще уреди собствеността, сигурността и 
задълженията на собствениците на ВиК 
структура, а също така ще организира по-
добре и дейността на Асоциациите по ВиК. 
Така ще разчитаме на компетентни 
предложения на НСОРБ по закона за 
изменение и допълнение на закона за водите, 
и то  не само по отношение на разпоредбите за 
отговорностите за стопанисване и управление 
на язовирите, но също и по дейностите 
свързани с почистване на речните корита и 
управлението на риска от наводнения, 
подчерта още Терзийски и допълни, че 
опитът, който има, от други участия 
съвместно с комисии на НСОРБ показват, че 
тези форуми са полезни и формират работещи 
решения.  
 

Георги Терзийски организира срещата на министър 
Валентин Радев с кметовете от областта, изслуша и 

отчета на ОД МВР - Ловеч 
Областният управител Георги Терзийски посрещна в Ловеч 
министърът на вътрешните работи Валентин Радев, който бе 
в областния център по повод отчета на ОД на МВР - Ловеч. 
Преди това министър Радев проведе среща с кметовете на 
общини, кметовете на кметства и кметски наместници, на 
която поиска да чуе от тях проблемите по охрана 
сигурността и спокойствието на хората в малките населени 
места и оценката им за работата на Полицията.  В срещата 
участва и главния секретар на МВР Младен Маринов. 
Основен фокус в дискусията бе набелязването на мерки за 
подобряване на обстановката, свързана с конвенционалната 
престъпност. Най-важни са проблемите на хората, както на 
служителите, така и на гражданите в областта. Проблемите 
пред служителите трябва да бъдат решавани, за да имат те 
мотивация за работа и да помагат на съгражданите си, заяви 
министър Валентин Радев на отчет на ОД МВР - Ловеч. 
Главният секретар на МВР поздрави служителите на ОД 
МВР - Ловеч, направи преглед на обстановката по 
направленията на дейност за противодействие на 
криминалната и икономическата престъпност, както и на 
ситуацията, свързана с пътно-транспортния травматизъм на 
територията на областта, като пожела повече усилия в тази 
насока.  
На отчет на ОД МВР за 2017 г. присъстваха ръководителите 
на окръжната и  районните прокуратури, както и на 
окръжния и районните съдилища.  
 
Тенденцията на регистрираните брой престъпления се 
запазва, като през 2017г.те са намалели с 53 бр., спрямо 
2016г. Увеличен е процентът на разкриваемост с 2.88%. 
Няма неразкрити тежки умишлени престъпления против 
личността. Намален е броят на регистрираните грабежи, 
като е подобрено разкриването на този вид престъпления. 
Отчетено е увеличение на престъпленията, извършени от 
малолетни и непълнолетни, но е подобрена 
разкриваемостта – са основните акценти в анализа. През 
2017г. са регистрирани 2047 престъпления. За същият 
период на 2016 г. те са били 2100; разкриваемостта е 
50.02%, спрямо 47.14 за 2016г. Регистрираните 
престъпления за 2017г. са 1633 бр.   -46 по-малко в сравнение 
с регистрираните 1679 за предходната година или с 2.7%. 
Разкриваемостта е 57,07 % или с 3.11 пункта по-висок 
спрямо 2016 г. Доминират престъпленията против 
собствеността –770, или 47.15 % от общия брой. Следващо 
място заемат общоопасните престъпления – регистрирани 
са 592, или  36. 25 %. С относително най – малък дял са 
престъпленията против личността – 121 престъпления - 
7.40 %. 



ГЕОРГИ ТЕРЗИЙСКИ ОБЯВИ ОТКРИВАНЕТО НА ДВЕ ПИЛОТНИ  
ШКОЛИ НА „ТЕЛЕРИК АКАДЕМИЯ“ – В ЛОВЕЧ И ЛУКОВИТ 
 
Областният управител 
Георги Терзийски стана 
посланик на кампанията 
за онлайн уважение и 
безопасен интернет 
#SaferInternet4EU и 
обяви откриването на 
две пилотни школи на 
„Телерик Академия“. 
Това стана днес в 
Луковит по време на 
първия граждански 
диалог на еврокомисаря 
по цифрова икономика и 
общество Мария 
Габриел. Той се проведе 

с участието на деца от Луковит, областта и цялата 
страна. 
„Щастлив съм, защото моята покана към еврокомисаря 
ни да връчи наградите на победителите в Националното 
математическо състезание за ученици от профилирани 
гимназии и паралелки на средните училища с чуждое-
зиков профил прерасна чрез поканата на Езиковата 
гимназия в този първи в България граждански диалог на 
еврокомисаря по цифрова икономика и общество. Щас-
тлив съм и да съобщя благата вест, която подготвихме 
за днешния ден - в област Ловеч за пръв път ще отворят 
врати две пилотни школи, които ще обучават и възпита-
ват деца за професиите на бъдещето - хора, които ще 
продължат в действие посланията на Мария Габриел. 
Тези пилотни школи ще бъдат в Луковит и в Ловеч, а 
дали ще се мултиплицират в другите общини е въпрос 
на предприемчивост от тяхна страна. Това е моето виж-

дане как можем да 
правим реална 
политика и на 
регионално ниво“, 
обяви Терзийски.  
По негова покана 
във форума 
участваха Гриша 
Караниколов и 
Петър Шарков от 

„Телерик 
Академия”, които 

представиха 
дейността си. Гост 
бе и представител на 
носителите на приза 

„Достойните българи“ от „Враца софтуер общество“ 
Илиян Димов. В гражданския диалог участваха 
министърът на образованието Красимир Вълчев, 
кметът на Луковит и символичен домакин Иван 
Грънчаров, народният представител Калин Василев, 
кметовете на Ловеч Корнелия Маринова и Тетевен 
Мадлена Бояджиева. 
Актуалната тема за цифровите умения оформи 
дискусията. Мария Габриел подчерта, че 
навлизането на цифровите технологии във всички 
сфери спестява ресурси и дава възможности за нови 
бизнес модели, но и най-добрата идея не може да се 
реализира без хората, които да й вдъхнат живот и да 
я приложат на практика. "Над 40% от европейците 
нямат основни цифрови умения. Още по-стряскащ е 
фактът, че всеки пети от тях е на възраст от 16 до 24 
години. Ето защо създаването на политики, които да 
позволят на хора от различни възрасти да придобият 
широк набор от умения - от базови до 
високоспециализирани, е от ключово значение", 
посочи българският еврокомисар. На въпроси от 
младите хора какви мерки могат да се предприемат 
за промяна на негативната ситуация, Мария Габриел 
отбеляза на първо място необходимостта от по-го-
лямо застъпване на обучението в цифрови умения в 
образователните програми на държавите-членки. Тя 
сподели някои от действията на Европейската коми-
сия, като например Коалицията за цифрови умения и 
работни места, Европейската седмица на програми-
рането, схемата "Цифрова възможност" за стаж за 
студенти, Плана за действие за образование в обла-
стта на цифровите технологии, приет през януари. 
Еврокомисарят приветства областния управител на 
Ловеч Георги Терзийски за организацията и създава- нето на пилотни школи за обучение на деца от 4 до 7 

ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ СЕ ПРИСЪЕДИНЯВА КЪМ 
СВЕТОВНАТА ИНИЦИАТИВА „ЧАСЪТ НА ЗЕМЯТА”  

 
И тази година Областна администрация се присъединява към 
Световната инициатива „Часът на Земята”, която се провежда на 24 
март, събота от 20.30 до 21.30 ч. По разпореждане на областния 
управител Георги Терзийски за час ще бъде изгасено осветлението 
в сградата, а неговият призив е и другите териториални структури 
на изпълнителната власт в областта да изключат осветлението си.  
Областна администрация подкрепя световната инициатива от 2009 
г., когато тя се провежда за първи път в страната. Тази година 
мотото на кампанията е „Свържи се с природата”.  
„Часът на Земята” е най-голямата природозащитна инициатива в 
света. Провежда се винаги в последната събота на март. Започва 
през 2007 г. и бързо обединява милиони хора по света убедени в 
устойчивото бъдеще на планетата. „Часът на Земята” дава 
възможност на всеки човек да разбере какво влияние имат малките 
постъпки върху голямата планета и как може да използва силата си, 
за да се справи с климатичните промени.  
 
Ето някои примери, заимствани от сайта на WWF - 
Международна неправителствена организация „ Световен фонд за 
дивата природа“:  
„ Часът на Земята” е много повече от 60 минути на тъмно. Ето и 
някои от големите емблематични победи, резултат от кампании 
на „ Часът на Земята” 
- От помощта за възстановяване на стотици хектара увредена 
гора в Грузия до използване на социалните медии, за да  насърчи 
хората в Австралия да заемат позиция за опазване на горите на 
Тасмания, част от световното природно наследство, Часът на 
Земята 2016 обединени хиляди в защита на великолепните горих на 
планетата. Тъй като повече от 250,000 дървета бяха засадени по 
света, действията на хората за пореден път показват, че заедно 
можем да засадят семената на по-добро бъдеще за един и за 
всички. 
- Гората на Часът на Земята в Уганда - през 2013 WWF Уганда 
избира 27 км2 ерозирала заради обезлесяване земя и се захваща да я 
превърне в първата гора на Часът на Земята. Там ще се засадят 
500 000 местни дървета. Standard Chartered Bank - Uganda дари 
250 000 дървета, а министърът на околната среда е дарил 1000 
дървета. 
- След подписка, подкрепена от 250 000 руски граждани, руската 
Дума одобрява поправка в закона за защита на околната среда и 
моретата. Новият закон определя правилата за извличане и 
транспортиране на въглеводороди и изисква компаниите да 
поемат по-голяма отговорност за предотвратяване на нефтени 
разливи. Ако се случи разлив, компанията, която държи лиценза за 
извличане на нефта, сега трябва да се направи пълно 
възстановяване на околната среда, дори и ако един от техните 
изпълнители е виновен. Законът също така включва мерки за 
координиране на действията при разлив и дава възможност на 
доброволци да помогнат с почистването. 
- Часът на Земята 2013 в Аржентина води до обявяването на 
защитена морска зона от 3.4 млн. хектара. Преди приемането на 
закона само 1% от крайбрежния район на Аржентина е бил 
защитен. Създаването на тази зона увеличава зоната, 
ограничаваща икономическата дейност на повече от 4%. 



клас в цифрови умения. "Приветствам горещо тази 
инициатива на областния управител, която е пример как 
организации и държавни институции могат да работят 

заедно, така че младите хора да придобият умения и 
знания, които ще им отворят пътя към новите 
възможности, предоставяни от цифровите технологии", 
заяви Мария Габриел.  
Към кампанията #SaferInternet4EU се присъединиха 
като нейни посланици и министърът на образованието и 
науката Красимир Вълчев, кметът на Луковит Иван 
Грънчаров, Петър Шарков и Гриша Караниколов от 
„Телерик Академия“. 
Всяка технологична революция създава повече работни 
места, но е важно хората да се подготвят с умения за 
новите професии и да се адаптират към новите 

технологии. Трябва да запазим подхода – човекът е, 

този който управлява. От нас ще зависи бъдещите 
професии да носят полза за обществото, но човешкото 
знание ще напътства машините, заяви Мария Габриел. 
Еврокомисарят призова учениците да се включат в 
Европейската Седмица на кодирането през октомври, за 
да покажат на възрастните какво се крие зад екрана на 
компютъра и как кодирането може да помогне за 
създаване на идеи. На 6 февруари пък стартира нова 
инициатива за сигурно сърфиране в интернет.  
По време на дебата младите хора поставиха въпроси, 
свързани с фалшивите новини, незаконното съдържание 
и защитата на личните данни в интернет. Еврокомисар 
Габриел апелира да бъдат бдителни и да сигнализират 
при злоупотреби в мрежата. По думите й много е важно 
младите хора да съумяват да разпознават истината. 
Преди гражданската дискусия Мария Габриел поздрави 
победителите в математическото състезание и ги приве-
тства за смелостта да изучават математика – наука, чи-
ито проявления са във всички сфери. "Вълнувам се да 
бъда в тази зала, в която младостта среща знанията и 
упоритостта.  
Уверявам ви, че Европа има 
нужда от вашия потенциал и 
умения. Във вас е вярата ни, че 
ще отговорим на мрачните 
статистики, според които в Ев-
ропа днес 44% или 169 милиона 
души нямат основни цифрови 
умения, а от тях 77 милиона 
души изобщо нямат такива. 
Това е сериозен проблем за 
Европа, тъй като нашите страни 
стават все по-дигитализирани и 
всички, независимо от 
възрастта си, се нуждаят от 
цифрови умения, за да участват 
в обществото и да работят. Ето 
защо подобряването на 
цифровите умения на евро-
пейците е един от моите 
приоритети като европейски 
комисар по въпросите на 
цифровата икономика и обще-
ство", заяви комисар Мария 
Габриел. 
Все повече ученици трябва да 
изучават задълбочено 
математика и природни науки и 
да придобиват дигитални 
умения, защото професиите на 
бъдещето и пазарът на труда ще 
ги изискват. Това заяви на 
срещата министърът на 
образованието и науката Красимир Вълчев.  

Министърът на образованието и науката поздрави учас-
тниците и организаторите на математическото състеза-
ние, което е част от календара на МОН и всяка година 
събира около 300 ученици от 8 до 12 клас от цялата 
страна.  
Първенци тази година са осмокласничката от 
Американския колеж в София Гергана Пеева, деветок-
ласничката от езиковата гимназия „Пейо Яворов“ в 
Силистра Александра Димитрова, десетокласниците 
Иван Николов от Американския колеж и Цветелина 
Стефанова от СУЕЕ „Св. Константин-Кирил Философ“ 
в Русе, единадесетокласникът Давид Петров от ГПЧЕ 
„Ромен Ролан“ в Стара Загора и дванадесетокласниците 
Иван Иванов от Американския колеж и Кристиан Соти-
ров от Първа английска езикова гимназия в София. 
„Това състезание включва три неща – езиковите, мате-
матическите и дигиталните умения“, посочи министър 
Вълчев. Той подчерта, че в бъдеще най-висок ръст на 
доходите ще имат хората с професии, които предпола-
гат задълбочено изучаване на математика.  



 
ГЕОРГИ ТЕРЗИЙСКИ: ТЪРСЯ ПРИЗНАТЕЛНИТЕ ХОРА, ЗА ДА  

ЗАЩИТИМ ГРАДОВЕТЕ СИ ОТ ПОСРЕДСТВЕНОСТТА И РАЗРУХАТА 
 
Нямаме право да допуснем областта ни да е място на несбъднатите мечти, на 

счупените прозорци и безлюдните улици 
 

 
С емоционално обръщение от личния си профил в 
социалната мрежа областният управител на Ловеч 
Георги Терзийски отправи призив към хора, завършили 
образованието си и тръгнали в професионалния си път 
от Ловеч, Троян, Тетевен, Луковит и Летница, Априлци, 
Ябланица и Угърчин. Твърде често чета мнения, от 
които струи апатия, обрисуват се апокалиптични 
картини, това не само не зарежда с оптимизъм, то не 
възпитава чувство на принадлежност и отговорност към 
родния край, напротив, точно обратното. Мисля, че 
имаме нужда от друго - затова и търся хората, 
признателни на своето родно място или пък там, където 
са изживели най-красивите си години, завършили са 
образованието си, тръгнали са оттук и са успели - да се 
обадят, да помогнат с идеи, с контакти, да доведат 
своите бизнеспартньори, да дойдат със своя опит, 
мнение, съвети, заедно трябва да търсим решенията и 
възможностите, но не можем да си позволим да стоим 
безучастни и да допуснем Ловеч и областта да са място 
на несбъднатите мечти, на счупените прозорци и 
безлюдните улици, коментира Терзийски публикацията 
си. 
Ето и обръщението на областния управител:  
Момичета и момчета на всички възрасти, дори с 
посребрени коси, често пъти в биографиите на наши 
известни лекари, инженери, предприемачи, архитекти, 
журналисти, икономисти, бизнесмени, ветеринари, 
специалисти във всички сектори на обществения живот, 
четем: „…завършил средното си образование в…” 
Ловеч, в Езиковата, в Природоматематическата 

гимназия, в „реалната” гимназия, във 
Ветеринарния техникум, в Механото, в 
горския техникум в Тетевен, или пък в 
училището по приложни изкуства в Троян… 
Всяко училище в нашата област е дало на 
България, а и на света, личности, с които 
днес се гордеем. За постиженията на някои 
четем в страниците на сериозни национални 
и световни медии, с други се срещаме 
случайно по коридорите на различни 
институции. Но срещата винаги е приятна и 
паролата „Ловеч” или пък „Троян“, или пък 
паролата „Тетевен“ или името на училището 

отваря по-широко вратите.  
Днес нашият красив край не блести с ярката светлина на 
успеха, напротив, попадаме в регион с недобра слава. 
Няма значение кой, как и защо допусна това да се 
случи, все едно – ние, останалите тук, очевидно 
сбъркахме някъде, допуснахме да си тръгнат от нашите 
градове уважавани професионалисти - дали само заради 
липсата на възможност за реализация, дали омерзени от 
предателства и схеми, дали останали неоценени и 
излъгани, но си тръгнаха много хора и населените места 
от областта ни, някои по-малко, други повече, в това 
число и областният център Ловеч всеки ден губят от 
своя заслужен ореол. Тръгват си и нашите пораснали 
деца, за да надградят знанията, получени тук и извървят 
своя път напред и нагоре. Тръгват си и… не се връщат. 
Идват само с усмивките си по Цветница и Великден, за 
празника на града и по Коледа, често за празника на 
училището, но пак заминават. И така много години, все 
по-рядко, докато напълно угаснат прозорците на 
бащиния дом, докато се скъса и най-тънката нишка, 
която ги свързва с нас, с нашия край, докато загубят 
надеждата.  
Хора, нямаме право да бъдем повече бездейни и 
мълчаливи наблюдатели, да допуснем Ловеч и областта 
да продължат да бъдат място на несбъднатите мечти, на 
счупените прозорци и безлюдните улици. На пръв 
поглед изглежда, като да са малцина онези, които днес 
искрено и самоотвержено, без лични користни амбиции 
питат, търсят, ровят, искат, опитват едно или друго, пак 
търсят. Изглежда, че малцина са онези, за които 
бъдещето на нашия край е кауза. Но аз вярвам, че ги 

има, те имат лично мнение, идея, готови са да я 
защитават с аргументи, да работят доброволно за 
реализацията й, готови са да признаят и грешка, да се 
вслушат, да променят позиция, но да работят. 
Трябват още хора, честни и почтени хора, диалогични, 
знаещи, можещи, силни духом, вярващи, че има смисъл, 
хора признателни на града, от който са тръгнали! 
Помогнете да ги намерим, търся ги, очаквам ги, за да 
защитим нашите градове от посредствеността и 
бездуховността! Защото и областният център Ловеч, и 
всяко друго населено място в областта ни заслужава и 
трябва да има не само своето вчера, а преди всичко 
своето утре. Ловеч заслужава да върне блясъка си на 
успяващ областен град, а успех без признателност няма! 
Затова се обръщам към признателните на Ловеч – все 
пак тук са най-големите средни училища, в които са 
учили млади хора от цялата област, и дори цялата 
страна, момичета и момчета на всяка възраст, и тези с 
посребрените коси, завършили тук и заминали си вече - 
ЕЛАТЕ със своите идеи, с Вашите приятели и 
бизнеспартньори, донесете своя опит, мнение, съвети, 
контакти… Елате с Вашите възможности днес да 
изразите Вашата признателност към Ловеч, към Троян и 
Тетевен, към Луковит, върнете се да видите как се 
променя Угърчин, към Априлци и Ябланица, към всяко 
населено място в областта… Те заслужават това – да 
бъдат модерни, цветни, по-усмихнати. И имат нужда от 
Вас! Елате, заради аромата на люляка, заради спомена 
от трепета на първата любов, заради тук научената 
първа дума на чуждоземен език, заради решените тук 
трудни задачи по математика, заради получения тук 
занаят, заради спомените от Летния театър, от „Гущера” 
и Баш бунар, заради Троянския и Тетевенския Балкан, 
заради красотите на Панега, елате не като туристи, а 
като съмишленици! 
Елате, признателни на Ловеч, на Троян и Тетевен, на 
Луковит и Летница, на Априлци, Угърчин и Ябланица! 
Нашият край все още е много красив! Нужно му е 
малко, много малко… нужно е само да простим 
грешките /не да забравим!/, да го погледнем с обич и 
помогнем кой както и с каквото може! Елате! И 
покажете Вашата признателност към града, който 
начерта знаците на Вашия живот! Помогнете да 
напишем заедно страниците на утре-то на нашия край! 



Стартира изграждането на 9,3 км от АМ „Хемус” и обходния път на Ловеч 
 
В един ден в област Ловеч стартираха два сериозни пътни проекта - изграждането на близо 10-километрова отсечка от АМ „Хемус” и 
обходният път на Ловеч.  
70 км от АМ „Хемус“ ще бъдат изградени или ще се изграждат в рамките на следващите три години, заяви Нанков при старта на 
строителството в участъка от Ябланица до п.в. „Боаза“, като подчерта, че в предните два мандата на правителството „Борисов“ са 
изградени 22 км от общо 170 км на АМ „Хемус“. По думите му до два месеца и половина ще стартира строителството на още 16,5 км от 
трасето на магистралата от Шумен в посока Търговище. През тази година ще бъдат търгувани други 52 км, чието проектиране в момента 
завършва, и ще могат да стартират като реално изпълнение до края на годината.  
„Ако всички кабинети, освен правителствата „Борисов“, бяха направили и половината от това, което се направи до тук и което правим в 
момента, убеден съм, че днес нямаше да сме на първа копка, а щяхме да режем лента на цялата 
магистрала“, подчерта той и акцентира, че АМ „Хемус“ е от изключителна важност за пътната 
безопасност и икономическото развитие на Северна България. 
Николай Нанков изказа благодарност за съдействието на вицепремиера Томислав Дончев и 
министъра на финансите Владислав Горанов, тъй като магистралата се изгражда само с бюджетни 
средства. Той заяви още, че оптимистичният вариант предвижда АМ „Хемус“ да бъде завършена до 
2024 г., а реалистичният – това да стане до 2025 г., според поетия ангажимент, и потвърди, че 
основните усилия в този мандат ще бъдат насочени към северната част на страната. 

Днес стартирахме една близо 9-километрова стъпка, която е само 
първа стъпка към събитието, което придава реални измерения на 
надеждите на половин България. Северна България ще бъде приоритет 
на правителството – това бе най-често изричаното послание в 
предизборните дни преди година. Днес това послание има точни 
параметри… в километри, в съоръжения, в инвестиция… Знам едно, а 
съм сигурен, че всички го разбраме – магистрала Хемус е основната 
артерия, по която ще влезе животворната сила, за да възроди нашия 
край, каза в приветствието си областният управител Георги Терзийски 
на церемонията за първа копка на околовръстния път на Ловеч. 
Договорът за рехабилитацията на 8,712 км от път II-35 Ловеч-Троян-
Кърнаре е подписан на 1 март т.г . Проектът ЛОТ 16 ще се финансира 
от ОП „Региони в растеж“ 2014-2020 г. чрез Европейския фонд за 
регионално развитие. Инвестицията е 
за 14,5 млн. лв. Предвижда се да бъде 
направена цялостна подмяна на 
пътната настилка, подобряване на 
отводняването, нова хоризонтална 

маркировка, пътни знаци и ограничителни системи. Основно ще бъде 
ремонтиран тунелът при 43-ти километър, който е с дължина 400 метра. 
Планирано е възстановяване на хидроизолацията на съоръжението, 

подмяна на съществуващата предпазна ограда, ново енергоефективно осветление. Ще бъдат ремонтирани 
и 7 съоръжения - подлези и надлези. 
Изпълнител на проекта е „РЕГИОНАЛНИ ПЪТИЩА 2017“ ДЗЗД, в което участват: „ПСТ Груп“ ЕАД, 
„ПСТ Плевен“ ЕООД, „ОРС - Инфраструктура“ ООД и „Пътстрой - Ловеч“ ЕООД. Стойността на 
договора е 14 433 204 лв. с ДДС.  
Строителният надзор ще бъде осъществен от „Рутекс“ ООД. Техният договор е за 234 660 лв. с ДДС. 
Авторският надзор ще изпълни „ВИА ПЛАН“ ЕООД. Стойността на договора е 1466 лв. с ДДС. Срокът за 
изпълнение на проекта е 15 месеца. 
Със средства от ЕС тази година ще се ремонтират 21 км от път II-35 Плевен - Ловеч. От тях 9 км са в лот 
16, а 12 км са в лот 7, който е на територията на област Плевен. През миналия програмен период чрез ОП „Регионално развитие“ 2007-2013 г. бяха ремонтирани 10 км от пътя, 
в участъка между Троян и Кърнаре. Със средства от бюджета през 2014 г. бяха обновени още 8 км в Ловешка област. 
Народните представители Иван Миховски и Калин Василев участваха днес в двете церемонии по първа копка на АМ „Хемус” и околовръстния път на Ловеч. 
 



 
ОБЛАСТНИЯТ УПРАВИТЕЛ УЧАСТВА В ЗАСЕДАНИЕТО НА 

РЕГИОНАЛНИЯ СЪВЕТ ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕВЕРОЗАПАДНА БЪЛГАРИЯ 
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развитие на Северна България 
Отделянето на София като самостоятелен район за развитие би довело до 
дисбаланси за цялата страна, смята заместник-регионалният министър  
Обособяването на Дунавски регион за планиране би допринесло най-много за 
устойчивостта и икономическото развитие на Северна България. Това обяви във 
Враца заместник-министърът на регионалното развитие и благоустройството Деница 
Николова. В града днес тя проведе регионална дискусия за новите статистически 
райони в рамките на заседание на Регионалния съвет за развитие, председателствано 
от областния управител на Враца Малина Николова, с участието на областни 
управители, кметове на общини, заместник-министри, представители на научната 
общност, бизнеса и др. 
“Целта ни е вариантите за ново райониране на страната да получат широка подкрепа 
като устойчиви модели, които ще дадат основа за по-добри политики на национално 
ниво и нова посока за развитие на регионите. Търсим възможности за промяна на 
подхода за регионална политика, така че тя да е водеща за развитие на регионите, а 
европейските средства да се адаптират спрямо нея и конкретния регион“, каза зам.-
министър Николова. Според нея, бъдещият подход на регионална политика трябва да 
дефинира по такъв начин инвестициите, че да постига регионален ефект за развитие 
на икономиката и страната като цяло.  Зам.-министър Николова напомни, че новото 
статистическо райониране на страната се налага поради факта, че Северозападният 
регион за развитие вече не отговаря на основното изискване за район от ниво NUTS 

2, тъй като населението му е под 800 хил. души. До 2 години под изискуемия 
минимум ще е и Северен централен район. „С новото райониране ще дадем хоризонт 
за регионалната политика в следващите 20-30 години, като целим регионите да 
обхващат области с обща специфика и проблематика, географски принцип и 
свързаност, без да се закриват или променят съществуващите административни 
единици“, каза Николова. 
Заместник-министърът коментира, че за Северозападна България с най-много 
предимства са първият и вторият от трите предложени варианта от 
Междуведомствената работна група. Вариант 1 предвижда към съществуващия 
Северозападен регион да се добавят областите Велико Търново и Габрово. Вторият 
предлага включването на всички области от Северна България в Дунавски регион. 
Този вариант е с много добра устойчивост в дългосрочен план по отношение на 
населението и възможност за хоризонтални връзки на общините и областите. Той 
разглежда и потенциала на река Дунав като основен  фактор за икономическо 
развитие на Северна България. Третият вариант разглежда обедняване на 
съществуващите Северозападен и Югозападен район, като София се изключи и се 
обособи в отделен регион. Според заместник-министър Николова излизането на 
София ще обособи моноцентричен район за планиране. „Ще остане като регион, 
който се развива сам за себе си, ще се прекъснат хоризонталните връзки на столицата 
с останалите области. Ще се създаде дисбаланс, дори ще се попречи на 
възможностите за бизнес“, коментира тя. 
Заместник-регионалният министър обърна внимание, че решението за новото 
райониране е ключово за европейските инвестиции след 2020 г. по отношение на 
кохезионната политика. „То е ключово и навременно по отношение на нуждата от 
защита на ресурс на национално ниво след 2020 г. и ще допринесе за финансиране на 
подхода за регионална политика“, обясни зам.-министър Николова. 
Заместник-министърът отбеляза, че Северозападна България е във фокуса на 
правителството за развитие с политики и инвестиции. Тя даде пример, че само преди 
дни е взето решение за строителството на скоростния път с магистрални участъци 
Ботевград - Видин с инвестиция от 1.6 млрд. лв., която ще се реализира в следващите 
години.  Финансиране се осигурява и по всички възможни европейски програми, 
които се изпълняват в момента. Само по линия на Оперативна програма „Региони в 
растеж“  в Северозападна България МРРБ подкрепя 13 града. „Това, към което се 
стремим е да търсим по-добър начин и стратегия за развитие на региона, а една от 
тези посоки е промяната на обхвата на районите от ниво NUTS 2, като възможност за 
бъдещо определяне на посоката на инвестиции и финансиране. Трябва да постигнем 
териториално разделяне, отчитащо всички специфики на региона, за да има по-голям 
ефект от инвестициите, които правим“, обясни Николова. 



С 13 НАЦИОНАЛНИ ПРОГРАМИ МОН ЩЕ РАЗВИВА ОБРАЗОВАНИЕТО ПРЕЗ 2018 Г. 
 
  Министърът на образованието и науката 
предлага на Министерския съвет да бъдат 
приети 13 национални програми за раз-
витие на образованието през 2018 г. Това 
се посочва в проекта на решението, пуб-
ликувано в сайта на Министерството на 
образованието и науката. За 2018 г. със 
средства от държавния бюджет се пред-
лага да се финансират 13 национални 
програми, включително 3 нови програми: 
"Заедно за всяко дете", "С грижа за всеки 
ученик" /изпълнявана в предходни го-
дини, с изключение на 2017 г./ и "Опти-
мизиране на вътрешната структура на 
персонала в институциите от системата 
на предучилищното и училищното обра-
зование". 
 Целта на първата програма "Система 
за национално стандартизирано вън-
шно оценяване"  е да се гарантира равен 
достъп и качествено образование за де-
цата, като най-важното е функционира-
нето на модерна, ефективна и обективна 
система за контрол и оценка на качест-
вото на постигнатите в образователния 
процес резултати. За да се подобри сис-
темата за вътрешно оценяване, трябва да 
се преодолеят традиционните и недоста-
тъчно ефективни методи за проверка и 
оценка на знанията и на уменията, които 
предопределят наизустяване от учени-
ците и влиянието на субективните фак-
тори при оценяването от учителя.  
Външното оценяване дава възможност за 
обективна оценка на постигнатите резул-
тати на учениците, както и за установя-
ване на степента на постигане на държа-
вните образователни стандарти и на зна-
нията и уменията, заложени в учебните 
програми. Бюджетът на програмата е 4 
200 000 лв. 
 Втората програма е "Ученически 
олимпиади и състезания"  и за нея се 
посочва, че осигуряването на допълни-
телни възможности за подготовка на 
талантливи ученици от всички етапи и 
степени на училищното образование за 
участие в олимпиади е от изключително 
значение за по-високи постижения в на-
ционалните олимпиади и за успешното 

представяне на българските национални 
отбори в международните състезания. 
Чрез организирането на състезания по 
професионални направления може да се 
популяризират и възможностите на про-
фесионалното образование и обучение, 
както и да има избор и усвояване на про-
фесии, според интересите на учениците. 
Общият бюджет на програмата е 3 000 
000 лв. 
 "Осигуряване на съвременна образова-
телна среда" е третата програма, 
чиято цел е осигуряване на качествено 
професионално образование, като фактор 
за подготовка на конкурентоспособна и 
адаптивна работна сила. Според програ-
мата е необходимо да се подобри съотве-
тствието между подготовката и потреб-
ностите от работна сила с определена 
квалификация при разработването на 
учебна документация /учебни планове и 
учебни програми/ за професионално об-
разование по специалностите от профе-
сиите от Списъка на професиите за про-
фесионално образование и обучение. 
Програмата е насочена към обновяване 
на специализираното оборудване на уче-
бни кабинети, лаборатории и работил-
ници, според съвременните нови техно-
логии, към практическо обучение в ре-
ална работна среда, за модернизиране за 
лабораторната и експериментална работа 
по природни науки, както и за актуализи-
ране на учебната документация за профе-
сионално образование според потребно-
стта на бизнеса от нови знания и умения 
на работната сила. Общият бюджет на 
програмата е 9 230 000 лв. 
  Четвъртата национална програма е 
"С грижа за всеки ученик"  и в нея се 
отбелязва, че необходимостта да се оси-
гурят допълнителни възможности за 
обучение на децата, които срещат труд-
ности и се нуждаят от диференциран и/ 
или индивидуален подход, съобразен със 
спецификата на учебния предмет. Финан-
совите измерения на проблема за органи-
зиране на допълнително обучение през 
учебната година извън рамките на учи-
лищния учебен план или по време на 

ваканциите очертава необходимостта от 
настоящата програма, с общ бюджет 2 
000 000 лв. 
 В националната програма "Развитие 
на системата на предучилищното 
образование"  се посочва необходимостта 
да бъдат предприети мерки, свързани с 
осигуряването на допълнителна работа за 
усвояването на българския език и за из-
ползването на съвременни дидактични 
материали. Целта на програмата е пови-
шаване на качеството на предучилищ-
ното образование и осигуряването на 
равен старт преди постъпване в училище. 
Общият бюджет на програмата 400 000 
лв. 
 Шестата програма е "Обучение за ИТ 
кариера"  и тя цели увеличаване на уче-
ниците с професионална квалификация 
по професия от професионалното напра-
вление "Компютърни науки", които да 
продължават образованието си във висши 
училища в направлението "Информатика 
и компютърни науки". Бюджетът на про-
грамата е 400 000 лв. 
 Седмата програма е "Информационни 
и комуникационни технологии /ИКТ/ в 
системата на предучилищното и учи-
лищното образование"  и в нея е зало-
жено развитие на опорната мрежова в 
образователна инфраструктура, осигуря-
ване на модерни средства за достъп до 
образователни ресурси и обучение в учи-
лищното образование, връзки с иновати-
вни центрове за данни и облачни услуги. 
Статистиката за последните години по-
казва, че не повече от 35 процента от 
училищата разполагат с достатъчно тех-
ника, купена преди по-малко от 5 години 
в компютърните си кабинети. През пос-
ледните четири години започна преобо-
рудване на компютърните кабинети с 
компютри и модерни терминални реше-
ния, като успоредно с това започна про-
цес, подкрепящ развитието на инфраст-
руктура, насърчаваща използването на 
собствени крайни устройства /лаптопи, 
таблети/ от учениците и учителите. И 
през 2018 г. се предвижда купуване на 
иновативен хардуер, като приоритетно 

ще бъдат подкрепени училища, които не 
са получавали оборудване за последните 
четири години. За поредна година ще 
бъде осигурена и интернет свързаността 
на всяко училище, а изграждането на 
нови wifi мрежи ще насърчи ползването 
на лични мобилни устройства. Темата с 
електронното съдържание ще бъде под-
крепена и в системата на училищното 
образование, като на всяко училище ще 
се предоставят средства за купуване или 
абонамент за подходящо образователно 
съдържание. Бюджетът на програмата е 
10 000 000 лв. 
 Националната програма "Квалифика-
ция"  ще предоставя възможност на учи-
тели, директори и други педагогически 
специалисти да повишат своите компе-
тентности, според професионалния си 
профил, личния си избор и стратегията за 
развитие на детската градина и учили-
щето. Програмата предлага възможност 
за участие в квалификационни форми и 
на учителите от малки, средищни и защи-
тени училища с ограничени средства за 
квалификация. Общият бюджет на прог-
рамата е 800 000 лв. 
 Деветата програма " Заедно за всяко 
дете"  цели повишаване на ефективно-
стта в работата на институциите по обх-
ващане и задържане в образователната 
система на деца и ученици в задължи-
телна предучилищна и училищна възраст. 
Бюджетът й е 450 000 лв. 
 "Оптимизиране на вътрешната стру-
ктура на персонала в институциите 
от системата на предучилищно и учи-
лищно образование" е десетата прог-
рама. В нея се пояснява, че необходимо-
стта от оптимизация на структурата на 
персонала в институциите в предучили-
щното и училищно образование е посто-
янна по няколко причини - продължа-
ващи демографски промени в страната, 
стремеж за повишаване на ефективността 
на разходите на институциите, голям дял 
на персонала в предучилищното и учи-
лищното образование в предпенсионна 
възраст. Бюджетът по програмата е 28 
000 000 лв. Следващата програма е за 



"Създаване на достъпна архитектурна 
среда и сигурност в училище", според 
която във всяка образователна сграда 
трябва да бъде изградена достъпна архи-
тектурна среда.  
Необходимо е да се осигурят средства за 
купуване на технически средства, чрез 
които да се подобри цялостната органи-
зация на охрана в сградите с учебен про-
цес заради зачестилите случаи на физи-
ческа агресия между ученици, родители и 
ученици, родители и учители, с пробле-
мите с наркоразпространението, тютю-
нопушенето и с употребата на алкохол в 

и около училищата. Бюджетът на прог-
рамата е 1 450 000 лв. 
 "Роден език и култура зад граница" е 
12-та програма в образованието, свър-
зана с държавната политика към бълга-
рите в чужбина за съхраняване на бъл-
гарското етнокултурно пространство зад 
граница и на националната, културната и 
духовната идентичност на всички бъл-
гари по света. За реализацията на тази 
цел е необходимо да се стимулира изуча-
ването на българския език и литература, 
на историята и географията на България 
от българите зад граница, както и да се 

съдейства за съхраняване на национал-
ното самосъзнание, бит и култура. Пови-
шаването на ефективността на обучени-
ето на българските деца в чужбина е 
необходимо условие за успешното им 
интегриране в българската образователна 
система след завръщането им у нас. То е 
израз на ангажираността на държавата за 
съхраняване на българския език и кул-
тура сред българските общности, устано-
вени трайно или краткосрочно в чуж-
бина, в резултат на което една от нацио-
налните програми е за стимулиране изу-
чаването на родния език и култура зад 

граница. Общият бюджет на програмата е 
1 500 000 лв.  
Последната - 13 програма, е "Без свобо-
ден час" , и тя е в два модула. Първият е 
"Без свободен час в училище" и цели да 
не се пропуска учебно съдържание чрез 
осигуряване на заместващи учители и на 
други педагогически специалисти в клас. 
Вторият модул е "Без свободен час в 
детската градина", като общият бюджет 
на програмата е 2 000 000 лв. 
Предстои приемането на Национал-

ните програми от Министерски съвет. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Прогнозата за демографското развитие на 
България е за намаление на населението с 

около 20% до 2040 г. 
 
В изпълнение на решение на Народното събрание правителството представя 
на парламента Прогноза за демографското развитие на България за периода 
2015-2040 г. Документът е изготвен от Института за изследване на населени-
ето и човека при БАН на базата на сравнителна съпоставка на официални 
прогнозни данни на Евростат, НСИ, ООН и Световната банка. 
Основният извод в проучването е, че се очертават сходни на сегашните тен-
денции в демографското развитие на страната през следващите няколко 
десетилетия. Прогнозираното намаление на населението в периода до 2040 г. 
е значително – около 20-25% според различните проекции. Независимо от 
предвижданото намаление на смъртността, което засяга в различна степен 
мъжете и жените, структурата на населението по пол ще остане стабилна. 
Делът на младите хора до 20 г. ще се запази, докато на възрастните над 65 г. 
ще нарасне значително. Това определя и прогнозирано намаление на броя и 
дела на населението в активна възраст. Намалението на населението на тери-
ториален принцип обхваща почти всички области, без столицата, и се очаква 
този процес да продължи в течение на целия период. 
В общоевропейски план България не е единствената страна с прогнозирано 
намаляващо население, се посочва в проучването. Според целевия вариант на 
проекцията на Евростат се очаква това да се случи в още 11 страни – Литва, 
Латвия, Румъния, Гърция, Хърватска, Португалия, Полша, Унгария, Естония, 
Италия и Словакия. Към тях условно биха могли да се присъединят Слове-
ния и Чехия, в които броят на населението се очаква да остане без промени 
до 2040 г. Това води до извода, че в почти половината страни от ЕС се очаква 
намаление на населението. 
Прогнозните резултати от различните проекции свидетелстват, че въпреки 
очакваното подобрение в показателите за смъртност и раждаемост, населе-
нието на страната вероятно е достигнало до етапа на т. нар. „инерция на 
обратния растеж“. Поради действието й, дори периодните нива на фертил-
ност да се увеличат до равнището, необходимо за просто демографско въз-
производство – процес, който не се очаква в близко бъдеще, прогнозите са 
абсолютният брой на населението да продължи да намалява. 
Тези трайни демографски тенденции и предизвикателства са отчетени и 
адресирани в стратегическите и оперативни документи за провеждане на 
демографската политика в България. 
 

Одобрен е отчет за изпълнението на Плана за  
действие за подобряване на инвестиционната среда 

 
Правителството одобри отчета за напредъка в изпълнението на 
Плана за действие с мерки, адресиращи основните проблемни 
области, които възпрепятстват нарастването на инвестициите. 
Отчетът се представя от министъра на финансите на всеки три 
месеца. Разгледаният днес е за изпълнението към 15 февруари 
2018 г. 
В рамките на последния тримесечен отчетен период е приета На-
редба за управление на строителните отпадъци и за влагане на 
рециклирани строителни материали. Преразгледано е 
съдържанието на Плана за управление на строителните отпадъци, 
като отпада изискването за изготвянето на такъв план при 
строителство на сгради с малка площ и за присъединителни 
елементи на линейни инфраструктурни обекти. Това води до 
облекчаване на административната тежест за бизнеса, ангажиран 
в тази сфера. Специална работна група към АПИ изготви 
методики с критерии за ранжиране на пътните отсечки, които се 
нуждаят от рехабилитация, и на новите пътища. Чрез 
изпълнението на тези две мерки се създават предпоставки за 
осигуряването на ефективно и ефикасно разходване на 
ограничения финансов ресурс, като същевременно се адресира 
нуждата на бизнеса от подобряване на транспортната свързаност 
в страната. НАП е предприела редица дейности, насочени към 
подобряване на бизнес средата и облекчаване на стопанските 
субекти. От началото на февруари приходната агенция стартира 
прием на плащания с дебитни и кредитни карти за публични 
задължения през ПОС терминали, като за направените картови 
плащания задължените лица не дължат такси за превод. 
Облекчени са и административните процедури и изисквания, 
свързани с деклариране и плащане на задължения на физически 
лица, в резултат на което се намаляват разходите им по 
деклариране на доходи и данъци чрез опростяване на формуляри 
и процеси. Осигурен е, също така, достъпът на други институции 
до бази данни и информационни системи на НАП. За целите на 
комплексното административно обслужване компетентните 
органи изискват и получават служебно информация за наличие 
или липса на задължения на лицата, с изключение на задължения 
по невлезли в сила актове, както и разсрочени, отсрочени или 
обезпечени задължения. Изграждат се и диференцирани канали за 
услуги спрямо потребностите на клиентите и с фокус върху 
използването на съвременни технологии. Това допринася за 
подобряване на обслужването, повишаване на дела на 
ползваемостта на електронните услуги и намаляване на разходите 
на задължените лица. 

Утвърден е нов модел на финансиране 
на детските градини и училища 

 
Нов модел на разпределение на средствата от 
държавния бюджет за образователните 
институции беше утвърден от правителството с 
промени в Наредбата за финансирането на 
институциите в системата на предучилищното 
и училищното образование. Средствата вече ще 
се разпределят между бюджетите на 
първостепенните разпоредители не само въз 
основа на броя на децата и учениците и 
стандартите за дете и ученик, но и на база брой 
групи/паралелки, брой институции и стандарти 
за група/паралелка и институция. Този 
механизъм осигурява по-висок финансов 
ресурс на малките детски градини и училища, 
защото размерът на финансирането вече не е 
обвързан само с броя на децата и учениците. 
Средствата по стандартите за брой институции, 
брой групи/паралелки и брой деца/ученици се 
коригират с регионален коефициент, чийто 
размер се определя според броя на населението 
в общинския център и отдалечеността му от 
град с население над 100 000 жители и от 
областен град. При прилагането на този 
коефициент малките и отдалечени общини 
получават допълнителни средства. Въвежда се 
и механизъм, чрез който се осигуряват 
допълнителни средства за работа с деца и 
ученици от уязвими групи. Предвижда се 
възможност паралелките в училищата, които 
получават допълнително финансиране за 
работа с деца и ученици от уязвими групи и в 
училищата с паралелки за придобиване на 
квалификация по защитените от държавата 
специалности, както и такива, за които се 
очаква недостиг на пазара на труда, да бъдат 
формирани с по-малък брой ученици. Променя 
се и редът за допълнително финансиране на 
защитените детски градини и училища поради 
промяната в общия механизъм на финансиране 
на институциите. Прилагането на този акт ще 
се осигури в рамките на разчетените със Закона 
за държавния бюджет за 2018 г. средства за 
функция „Образование“. 
 



ЖОЗЕФ ДОЛ: СОЦИАЛИСТИТЕ ЗАВИЖДАТ, ЗАЩОТО  
БОЙКО БОРИСОВ Е НАЙ-УСПЕШНИЯТ ШЕФ В ЕВРОПА 

 

Президентът на Европейската народна партия (ЕНП) 
Жозед Дол се срещна с кметовете и председателите на 
Общински съвети от цялата страна, избрани с листата 
на ГЕРБ. Разговорът се проведе преди началото на фо-
рума на Групата на ЕНП в Комитета на регионите, ко-
йто се провежда в София в момента.  Президентът на 
ЕНП бе категоричен, че България трябва да е горда с 
председателството на Съвета на ЕС. “От вчера съм в 
България и усетих, че социалистите са много завист-
ливи за всичко, което ГЕРБ прави тук. Според мен бъл-
гарските социалисти не същестуват откакто България 
пое Председателството, защото Бойко е най-успешният 
шеф в Европа. Единственият начин да се покажат е да 
говорят за Бойко и какво прави Бойко”, коментира Дол. 
Жозеф Дол поздрави българските градоначалници за 
успешното развитие на българските региони в послед-

ните години. По думите му, управляваните от ГЕРБ 
населени места са придобили истински европейски 
облик в последните години. Президентът на ЕНП под-
черта, че българските градове и села се развиват непре-
къснато и изрази увереност, че стандартът на живот на 
всички български граждани ще бъде усезаемо подобрен 
под ръководството на тези кметове.  
Градоначалниците от своя страна изразиха благодарно-
стта си към ЕНП и заявиха, че европейската солидар-
ност и финансирането на важните за българите проекти 
от страна на ЕС е от изключително значение за всички 
населени места в страната.  
Всеки от българските кметове даде своите убедителни 
доводи пред Дол защо кохезионната политика не трябва 
да се променя като дадоха примери от регионите, които 
управляват. Президентът на ЕНП подчерта, че страната 
ни е сред отличниците в тази сфера и заяви, че кохези-
онната политика е важна не само за България, но и за 
целия ЕС, защото обединява страните-членки. “Бълга-
рия се доказа като надежден партньор и отговорна 
страна-членка на ЕС. Кохезионната политика намалява 
разликите между държавите и това се вижда в много от 
българските градове, придобили европейски облик в 
последните години”, обясни още Жозеф Дол. 
По време на срещата си с българските кметове и пред-
седатели на Общински съвети от цялата страна прези-
дентът на ЕНП изрази задоволството си, че те живеят с 
проблемите на хората на населените места, които ръко-
водят. Жозеф Дол поздрави градоначалниците от ГЕРБ, 

че взимат добри и мъдри решения, с които разрешават 
проблемите на хората.  
Той ги посъветва да следват примера на зам.-председа-
теля на ГЕРБ Цветан Цветанов, който е направил така, 
че т.нар. политическите елити да остават на равнището 
на проблемите на хората. 
“Вие познавате семействата, развитието на регионите, 
работните места, вие сте корените на вашата партия –
ГЕРБ. Благодаря на моите приятели Бойко и Цветан, 
които ме послушаха при формирането на ГЕРБ и днес 
успеха на България се основава на отношението на 
ГЕРБ към всеки човек”, добави Дол. Той бе категори-
чен, че успехите, иновациите и развитието на региони 
като София, Варна, Бургас, Габрово и други се дължат 
на силните кметове от ГЕРБ. Жозеф Дол изтъкна, че 
Пловив е Европейска столица на културата.  
Жозеф Дол подчерта, че за ГЕРБ като част от семейст-
вото на ЕНП най-важното е всички избиратели да оти-
дат до урните и да гласуват на следващите избори, за-
щото това е гаранция за успеха на ГЕРБ. Tой бе катего-
ричен, че Мария Габриел е изключителен еврокомисар. 
“Въпреки че пое поста по време на средата на манадата 
тя показа, че само една решителна жена като нея може 
толкова бързо да се ориентира в ситуацията. Мария 
върши наистина страхотна работа по цифровизацията и 
съм сигурен, че ще докара интернет дори в най-малките 
селца в ЕС”, добави той и коментира, че това ще бъде 
печеливш ход за ГЕРБ преди изборите за Европейски 
парламент.  

БЪЛГАРИЯ Е НА 4-ТО МЯСТО В ЕС ПО БРОЙ РЕГИСТРИРАЛИ СЕ ОБЩИНИ ЗА ИНИЦИАТИВАТА WIFI4EU 
 
Сто и тридесет български 
общини се регистрираха онлайн 
още през първия ден от 
пускането на портала WiFi4EU 
за финансиране на проекти за 
безплатен безжичен интернет на 
обществени места. Към 8 часа 
сутринта България се нарежда на 
първо място в региона и на 

четвърто място в Европейския 
съюз, по брой регистрирали се 
общини. 
Важните стъпки за подаване на 
предложения за първия конкурс 
на 15 май 2018 г., ще бъдат 
представени от комисаря по 
цифрова икономика и цифрово 
общество Мария Габриел и 

министъра на транспорта, 
информационните технологии и 
съобщенията Ивайло Московски 
пред УС на Националното 
сдружение на общините в 
България.  
Срещата ще се състои на 24 
март (събота) 2018 г. от 11.00 
часа, в сградата на 

Министерство на транспорта, 
информационните технологии 
и съобщенията, ул. „Дякон 
Игнатий“ №9, зала 3. 

 
ВНИМАНИЕ,  

НА 15 МАЙ Е ПЪРВИЯТ 
КОНКУРС



ПРОЛЕТ 
БЕЛОСНЕЖНА  

…Или как празнуват 
своя празник 

„Светиите” в Угърчин 
  

Настъпи пролет бурна и снежна. 
Натрупа 20 см сняг и би рекорда 
на зимата. А щъркелите, които 
подраниха и долетяха в Угърчин 
още на 12 март, трябваше да спят 
правостоящи няколко нощи, 
защото гнездото им бе пълно със 
сняг. 
В тези зимни условия  на 22 март 
за 89-ти път се проведе общинския 
пролетен празник "Светиите". 
Зимната картина навън не 
помрачи пролетното настроение в 
читалищния салон и 154 участници от всички възрасти 
пяха и играха на сцената и веселиха публиката в салона. 
Освен от читалищата на общината, училището и детската 
градина, на сцената се изявиха и самодейци от село 
Радювене с изпълненията на хора "Китка" и младежката 
вокална група. 
По-късно в читалището беше открита художествена 
изложба от 31 платна и една икона на нашия местен 
художник Мариан Маринов, а вечерта Капанският 
ансамбъл от Разград изнесе свой концерт, който се 
предхождаше от едно изпълнение на нашите танцьори и 
то се наричаше "Пролетен танц". 
Една седмица след тези събития обстановката коренно се 
промени и пролетта наистина настъпи. Баба Марта дойде 
с минус 18 градуса, дълго време беше сърдита, но накрая 
се усмихна и на 31 март си отиде с почти летните 25 
градуса. Ден преди тази "жега" нашите лазарки направиха 
вече традиционната си обиколка и отправиха своите 
пожелания за здраве и плодородие към над стотина 
угърчинци. 
Общината постави великденската украса още преди 
последния сняг и затрупана от него изглеждаше малко 
странно, но днес е вече различно. Великден е близо, 
настроението е пролетно и всичко отново е в бяло, но от разцъфнали дървета. /Б.П./  
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